

## 片刻永恆・感恩傳承～北醫大醫學系第 1 屆畢業 50 週年系列活動



2016 年是本校醫學系第 1 屆校友畢業 50 週年的日子，醫學系、公共事務處及圖書館聯合舉辦「片刻永恆・感恩傳承」系列活動，邀請第 1 屆醫學系校友返校辦同學會、與學弟妹分享人生經驗、藝術聯展及重溫畢業典禮，除見證了學校從草創期的筭路藍縷，同時也親身展現了北醫人獨特的精神與特質。

### ■ 491 同學會召集人柯敏雄醫師，細訴「畢業 50 週年返校同學會」點滴



去年 8 月，接到黃德修教授電郵，提及「明年就是醫學系第 1 屆校友畢業 50 週年了」讓我興起召集同學會的念頭。經與同學反覆磋商，討論與投票表決，終於達成共識，決定 2016 年 4 月 21 日假臺北兄弟大飯店舉行晚宴，翌日返校舉辦同學會，並展開 7 日的環島旅遊。【圖：張文昌董事長（右圖）在晚宴上歡迎校友們回母校參訪】

21 日晚上，兄弟大飯店晚宴貴賓雲集，溫馨熱鬧，氣氛融洽，有百多人出席，包括同學 51 人、眷屬 42 人及張文昌董事長、林建煌副校長、醫學院院長黃朝慶、前醫學院院長曾啓瑞、前藥學院院長闕壯卿、萬芳醫院院長連吉時，名譽教授黃德修、蕭柳青、鍾文政暨公共事務處蘇維文處長、校友服務組徐仙中組長等 11 位師長光臨指教。同學們久別重逢，乍見不免陌生，然而不出幾分鐘就一見如故，有說不完的話了。

席間，同學胡俊弘前校長介紹了幫助外國博士生的「培植國際影響力種子基金」獎學金計劃，也得到同學們的支持，海外同學可透過 Give2Asia 作為捐款抵稅的管道，就能捐助北醫低收入學生助學金。

之後，同學們一個個自我介紹，訴說別後感言，大家似乎都有說不完的話，到餐廳要打烊了還意猶未盡。



22 日是返校參加同學會及環島 7 日旅遊的第一天，我以召集人的身分，代表同學們感謝校方的熱誠歡迎與招待。閻雲校長及醫學院黃朝慶院長也到場致辭歡迎並簡報，同時播放懷舊影片。同學翁仁田教授建議大家為近 20 位已往生同學默哀 1 分鐘，接着與師長們的大合影，並分四路參觀圖書館、校史館及校園巡禮。隨後由附設醫院「Fun 心廚房」午餐，感謝陳瑞杰院長的熱忱招待。餐後大家再參訪了雙和醫院和萬芳醫院，非常感謝院方的招待與精采簡報。【圖：醫學系大學長兵分四路在母校內巡禮，左圖為楓林大道，右圖為 2 字頭教室】



我們依計畫，下午三點半左右才依依不捨地離開萬芳醫院，經雪山隧道前往礁溪老爺酒店。同學與眷屬們共 64 位分兩部遊覽車，由方亮靈同學的「芳山客運」豪華巴士帶大家暢遊了許多地方，留下很多美好的回憶。

我們去了蘇花公路太魯閣，欣賞鬼斧神工的峽谷之美，然後到花蓮八仙洞、三仙台、小野柳、卑南文化公園，知本、多良車站、大鵬灣、佛光山，高雄阮仲洲同學也專程到 85 旅館跟大家見面。之後參觀了奇美博物館、溪頭森林遊樂區、妖怪村、埔里酒廠及清境農場。【左圖：校友們在高雄佛光山佛陀紀念館前合影】

第 7 天（4 月 28 日），我們在日月潭坐船遊湖，欣賞如詩如畫的夢幻美景。中午到達臺中，在新天地餐廳享受惜別餐會。王乃弘同學特地從沙鹿趕到臺中與同學們見面，贈送每人一本《馬背上的白袍騎士》，講述王家三代成功經營光田醫院的百年歷史，很感人。



在此要特別感謝施俊雄、方亮靈、林一輝、阮正雄等幾位同學及母校公共事務處蘇維文處長及校友服務組徐仙中組長的協

助，策劃這場畢業 50 週年的同學會，還有附屬醫院的熱情招待。並感謝雄獅旅行社莊蕙萍小姐及導遊司機們的貼心服務，當然，特別要感謝各位同學的捧場與支持，使我們有一個成功、愉快、值得回味的畢業 50 年同學會。【右圖：校友們在臺中新天地餐廳惜別餐會後合影】

「當我們同在一起，在一起，在一起……當我們同在一起，真快樂無比……」旅遊結束，老同學們在臺中解散，同學們互道「珍重再見」，希望「後會有期」，不勝依依。（文/柯敏雄，旅美醫師、曾任北美北醫校友會費城分會會長）【下圖：閻雲校長（前排左 6）、林建煌副校長、（前排右 7）、黃德修教授（前排右 8）、黃朝慶院長（前排右 1）與近百位醫學系第 1 屆校友及眷屬在誠樸廳合影】



### ■ 學長與學弟妹的經驗分享

491 校友們在各界皆有卓越表現，不論是在醫院經營、學術生涯以及人文藝術上均有傑出與不凡的作為與貢獻，本校特別邀請到 3 位同期校友：前臺北榮民總醫院院長、現任北醫大校務總顧問李良雄學長，前臺北醫學大學校長、現本校董事胡俊弘學長以及資深麻醉科醫師、美國太平洋時報發行人陳惠亭學長分別於 2016 年 5 月 17 日、20 日及 6 月 2 日回到母校，與學弟妹們分享過去求學與行醫經驗談。【右圖：491 學長與學弟妹的經驗分享海報】【下圖：李良雄學長（前排右 2）與前排左起周桂如館長、蘇維文公共事務長、及黃朝慶院長（右 1）與學弟妹合影】





李良雄學長在 5 月 17 日第 1 場「醫院經營對話」中，談到過去行醫時曾不眠不休地開了 36 小時的手術，同時也心繫著手術房外焦急等待的家屬，他認為該次手術的成功在於堅持全程完成的毅力。他認真負責的心態也造就他終身零醫療糾紛的成就，這是李良雄學長最為欣慰的一件事。學長藉此勉勵同學，醫病關係的維持是非常重要的，年輕醫師在進行開刀前，要確實掌握病人的病情，並評估自己勝任的能力，如此才能夠確保手術的品質及與家屬通上的順暢。

握病人的病情，並評估自己勝任的能力，如此才能夠確保手術的品質及與家屬通上的順暢。

5 月 20 日第 2 場由胡俊弘學長分享「學術生涯對話」，他與校內師生分享當初治校與行醫過程的心得。在治校方面，他因洞見本校地狹人稠，必須創造出獨特性，因此率先創辦全臺灣第一所「醫學人文研究所」，在醫務管理學系所的建立，也特意區隔出與其他學校的不同之處。在行醫路上，學長謙稱自己受老天眷顧，並未遭遇太大的挫折，因而時懷感恩的心，並向學弟妹們勉勵：「人生有限，盡其在我」，即使遭遇挫折，也還是要堅持繼續走下去；在面臨人生道路上的抉擇時，學長則以美國著名詩人羅伯特·弗羅斯特（Robert Frost）的詩句：「人跡少的路徑，或許有不一樣的前景」與學弟妹們共勉。【右圖：胡俊弘學長（右 2）與左起蘇維文公共事務長、醫學院陳適卿副院長、邱弘毅副校長、以及周桂如館長（右 1）合影】





6月2日登場的是491同班同學眼中最具領導風範的陳惠亭學長，求學期間就創立「美的杏畫社」，與有繪畫興趣的同學們互相切磋；他也是班上第一位率先出國的同學，更在海外創辦了《太平洋時報》，身兼發行人、編輯以及記者等多重身分，領導與組織的能力不言可喻。陳惠亭學長在「人文藝術對話」中，與學弟妹們分享「助人而不求回報」的心態，要時時關懷社會上需要援助的弱勢族群。還分享日常保健的小祕訣，同學們除了得以欣賞學長的藝術創作外，更習得日常保健的知識，受惠良多。（文/圖書館）【下圖：談笑風生的陳惠亭學長（後排左7）會後與胡俊弘學長（後排右7）及聽眾們合影留念】

#### ■「醫學腦·藝術心」藝術聯展

醫學系第1屆校友阮仲洲、施俊雄、陳惠亭、謝榮森及楊武雄醫師等5位，年紀加起來已約380歲，於校慶前夕回母校舉辦「醫學腦·藝術心」醫師藝術聯展，透過一幅幅油畫、國畫、攝影及漫畫，娓娓訴說走出校門半世紀來的精彩人生故事。從2016年5月31日至6月30日，在本校醫學綜合大樓後棟圖書館2至4樓的展出。



阮仲洲校友目前是高雄阮綜合醫院的總裁暨董事長，熱愛攝影，這次展出多幅花系列的精彩作品，色彩飽滿瑰麗，充滿溫度及生命力，一如其人。2014年4月已在學校舉辦「生命力——阮仲洲眼中的非洲大陸」攝影展，當時展出50幅攝影作品全數義賣，募得款項150萬元，全數捐給母校人文暨社會科學院「人文藝術講座」。



【上圖：張文昌董事長（右圖）5月31日在圖書館舉辦的開幕茶會中致辭】

【下圖：阮仲洲校友（右圖）與花系列的精彩攝影作品（左圖）】

陳惠亭 1960年進北醫，就和幾位愛好繪畫的同學創立「美的杏」畫社，對漫畫充滿了熱情。1974年在美國邁阿密大學傑克森紀念醫院當住院醫師時，有位知名神經外科醫師受邀到該院示範後腦腫瘤手術，而他剛好被派去開刀房協助麻醉工作。那是檯長達8小時的刀，他大部分時間都閒著，有點無聊，隨手拿出紙和筆，速描手術場景。有了那次難得經驗，陳惠亭從此畫上了癮，只要情況許可，就透過從麻醉檯看出去的視野，把手術室的點點滴滴入畫。



【右圖：陳惠亭校友（右）贈送閻雲校長（左）速寫肖像畫】【右圖：陳惠亭醫師作品，紀錄因急性咽喉炎導致呼吸急促而無法躺下接受麻醉的小孩，他從背後抱緊，再透過面罩吸入藥物來麻醉】



謝榮森校友和陳惠亭一樣，自北醫畢業後就到美國發展，在加州開小兒科診所，直到 1993 年才退休回國定居。為了不讓自己閒閒沒事幹而早早罹患老人失智症，幾乎天天都走一大段路去學水墨畫，數年如一日。他的畫以山水及荷花為主，既寫實，又寫意，筆法流暢，早在 2006 年起舉辦數次彩墨畫個展，2016 年年初還在桃園縣中壢藝術館舉辦個展。【圖：謝榮森醫師（右圖）及其展出畫作（左圖）展現了現代水墨畫的典雅意境】



施俊雄校友在新北市三重區開設婦產科診所多年，從 61 歲生日（1999 年）開始習畫，自此與油畫結了不解之緣，2004 年就創作了 600 餘幅作品，並出版第 1 本畫冊，迄今已出版了 3 本。他的油畫用色大膽奔放，感情澎湃，他曾表示：很高興，我能用走路的腳來爬山，也可以用工作、接生、手術的手來畫畫。以畫畫來寫日記，感覺世界變美麗了，人生也更有色彩。【圖：施俊雄校友（右圖）及其展出畫作（左圖）】



楊武雄鏡頭下的攝影作品，構圖簡單富有詩意，光影和景物完美交融，頗具專業水準。北醫大 50 週年校慶時，曾特別出版了《北醫映像》攝影集。楊醫師求學時為「攝影社」創始會員之一，學生時期曾獲得日本櫻花軟片攝影獎；服完兵役後赴美深造，取得婦產科醫師及婦產學院院士資格後，在紐約州羅徹斯特郊區開業。現已放下手術刀，重拾相機四處旅遊。（文/秘書處）【左圖：楊武雄校友的攝影作品，頓時把圖書館 4 樓變成了藝廊】【下圖：與會貴賓與醫師藝術家合影，左起黃朝慶院長、施俊雄校友、張文昌董事長、阮仲洲校友、閻雲校長、黃德修教授、許庭禎總會長、謝榮森校友、陳惠亭校友、周桂

如館長、蘇維文處長】

### ■ 491 級大學長重返畢業典禮



今年適逢醫學系第 1 屆校友畢業 50 週年，除了校友同學會及一系列的校友返校經驗分享及藝術聯展外，公共事務處和醫學院力邀大學長們在畢業半世紀後，返校參加畢業典禮共襄盛舉，此次返回母校參加的校友有李良雄、李小玉、林芳正、阮正雄、施俊雄、謝榮森、阮仲洲等計 7 位。

【右圖：大學長與黃德修教授（前排右）及黃朝慶院長（後排右 1）合影】



【下圖：校友們與黃德修教授在徐千田紀念廳餐敘（左圖）並至圖書館餐欣賞同班同學的藝術聯展（右圖）】



畢業典禮當日中午，校友們先返回了母校的醫學院徐千田紀念廳，邀請黃德修教授一起餐敘敘舊。醫學院黃朝慶院長於餐敘時簡報了學校和學院的發展及現況，學長們除了提供許多寶貴的建議及經驗分享外，更發揮飲水思源之美德，打算捐款回饋母校，令現場師長及與會人員相當感動。



於溫馨的簡單餐敘後，學長們至圖書館參觀第 1 屆同班同學們的「醫學腦·藝術心」畢業 50 週年藝術聯展，展出作品的謝榮森醫師、施俊雄醫師也於參觀途中為校友們解說作畫的過程，讓觀賞作品時多了一份不同的感受。畢業典禮開始前，邀請學長及夫人們一同重披畢業袍參加畢業典禮，並於後臺與校長合影。（圖·文/醫學院）

【圖：校友及夫人們一同重披畢業袍與校長合影（左圖）並參加學弟妹畢業典禮（下圖）重溫當年滋味】

